



秉信

## 法總統密特朗訪蘇

袖先後發表了講話。

蘇共總書記首先表示，蘇聯正從事各種社會經濟發展，而這些計劃的完成有賴國際的和平環境，因此，蘇聯將盡一切努力鞏固和平，終止軍備競賽。他表示，蘇聯無意成爲「外交棋盤」上的勝利者，志在尋求緩和。穩定的、成熟的緩和可使大家都成爲贏家。任何武裝衝突，傳統的或非傳統的，皆是世界災難的起爆點。戈巴契夫別具用心地指出，歐洲的政治與經濟能力相當大，在現行的各項國際談判中，應更加明確地爲自己說話，取得進展；同時，歐洲人應完全擺脫歐洲是「軍事活動區」的想法。最後，他表示，蘇聯亟欲在蘇法間擴大協議與合作，盡一切可能，使蘇法對話重新成爲國際政治中健康傾向的源泉。

在致答辭中，密特朗同意，歐洲應當恢復自我，在國際關係中，扮演均勢與平衡的角色。不過，他也直率地對戈巴契夫說，法國是一個以自己的獨立自主感到自豪的國家，它忠於自己的盟邦，遵守加諸自己的義務；在接納任何決議時，皆保持其獨立原則。此外，在限武、太空、傳統武器及歐洲安全等問題上，蘇法兩國在原則上很相近。法國總統表示，在中東、波斯灣、阿富汗、高棉、南非及中美等問題上，兩國有不同意見，也有相同之處。不過，法國堅持一原則：必須終止戰爭，尊重各國人民的自決權利。

在八、九日兩天中，密特朗分別與蘇共總書記戈巴契夫、最高蘇維埃主席團主席葛羅米科，部長會議主席瑞日可夫舉行會談。雙方就各項主要國際問題交換意見，並就雙邊問題進行討論。九日，塔斯社發表有關雙方談判的新聞公報。其要點如下：(一)蘇、法兩國贊成談判、終止軍備競賽、裁軍、和解，此一明顯立場意義重大；(二)雙方同意，現有限武條約不宜廢棄；(三)雙方皆重視歐洲在世界發展中的角色；(四)雙方將共同努力促進蘇法經濟關係，解決現存問題，尋求新的合作方式。十日，密特朗在莫斯科舉行記者招待會；會中，他表示，法國同意蘇聯關於中東問題所提出的建議。

戈巴契夫上臺後，在處理對外關係上，特別是對西歐關係上，一改過去僵硬作風；而以積極、彈性、溫和的作法拉攏西歐，對美國間接地施加壓力，以達成蘇聯政治與戰略目標。法國是戈巴契夫在西歐的第一個爭取的目標，去年年底，他首先訪問法國，如今密特朗報聘，益顯兩國關係日趨改

善。值此美國總統堅持強硬立場之際，戈巴契夫的「和平、務實」形象，更能博取西歐的同情。此點，頗使美國警惕。

## 謝瓦納澤訪英

蘇聯外交部長謝瓦納澤於七月十三日到達倫敦，作為期三天的訪問。這是近十年來，蘇聯外長第一次正式訪問英國。近年內，蘇英關係一直處於低潮；去秋，兩國政府頻頻互逐外交官，雙邊關係更加惡化。在訪問期間，謝瓦納澤除與英國外相侯艾等有關官員談判外，曾與英國首相柴契爾夫人晤談二小時。蘇外長向英首相呈交蘇共總書記戈巴契夫的信函。會晤中，英國首相特別關切，近期以來蘇聯所提出的外交倡議；蘇外長指出，英國在歐洲及世界事務中，舉足輕重，應對消除戰略威脅及改善國際政治氣候作出貢獻。柴契爾夫人已接受蘇聯領袖的邀請，將前往蘇聯訪問，具體日期另協商。

在十四、十五日兩天內，蘇英兩國外長曾數度會談。雙方就世界局勢、歐洲問題及雙邊問題進行討論。茲將謝瓦納澤與柴契爾及侯艾等會談的要點歸納於後。

在國際問題上，雙方贊成，有關各國應達成協議以加強國際安全、限制並裁減軍備、鞏固戰略穩定性。雙方認為，美蘇限武條約及反飛彈條約應繼續遵守，共同希望美蘇間下一次高峯會晤將有具體成就。在歐洲問題上，雙方贊成繼續發展與擴大歐洲各國間的政治、貿易經濟及人權合作。在論及斯德哥爾摩會議、維也納中歐平衡裁軍談判時，雙方交換了意見。雙方強調，蘇英將共同努力，加強歐洲安全與合作會議參與國家間的合作，同意降低歐洲軍事對抗的重要性。

這次蘇英談判，雙邊關係方面的成就最明顯，也最引人注意。兩國一共簽署了三個文件：(一)關於防止公海意外事件協定；(二)蘇、英一九八六至一九九〇年期間發展經濟與工業合作綱領；(三)關於清理一九三九年之前兩國間相互財務與財產問題協定。就協議本身而言，這是十年來，雙方簽署的最重要文件。前述第一項是含有軍事意義的，是東西避免核子衝突的第一步。雙方的長期經濟合作綱領可促進蘇英雙邊關係，其重要性固不待言，而引起世界廣泛興趣的却是最後一個協定。

這項財務協定的詳細內容未公佈，但一般相信這是有關償還沙俄時期發行的債券，以及解決被英國沒收的沙俄財產等問題。沙俄政府的負債目前雖無最新估計，但英國政府於三十年代的估計為五千萬英鎊。以往，蘇聯政府曾公開拒絕承擔沙俄政府的負債。因此，這項協定不但有助蘇英關係的改善，而且可使蘇聯重建國際信用，有助於蘇聯在國際上收集資本。

從國際政治觀點看，蘇聯外交重點依然在美國；但在戰略上已作出調整，其特點是：對美國力求對話，降低緊張；拉攏西歐，對美國間接施加壓力；對區域性衝突，介入程度不減，但避免刺激西方。入夏以來，蘇聯對西歐的爭取不遺餘力，法國總統被邀訪蘇，謝瓦納澤訪英，以及七月下旬西德外交部長根舍應邀訪問莫斯科等等，雖然皆以改善雙邊關係為主旨，但對未來美蘇關係的發展，必然產生明顯作用。儘管蘇聯與法、英、西德間仍存在很多歧見，但對蘇聯熱切追求的限武與裁軍的目標，則同多於異。

## 蘇共總書記出席波共「十大」

六月二十九至七月三日，波蘭統一工人黨（即：波共）召開第十次代表大會。蘇聯共黨中央總書記戈巴契夫親率代表團前往出席，團員包括：蘇共中央政治局委員、外交部長謝瓦納澤，中央書記雅可夫列夫（A. N. Yakovlev）及蘇共中央委員、烏克蘭哈

爾科夫省共黨第一書記梅斯尼欽科 (V. P. Mysnichenko) 等。

波共上次次代表大會係一九八一年召開，其後歷經「團結」工聯運動、軍事統治（五百八十五天）、經濟惡化、以及三年經濟復甦計劃（一九八三至八五）等，如今政局已趨穩定，經濟改革已見成效，祇是困難尚多，外債達三百億美元。波共此時開召十大，意義重大，任務艱鉅。波共能够渡過八十年代初期的危機，蘇聯貢獻甚多；未來發展，依賴蘇聯之處仍多。

波共第一書記雅魯澤爾斯基在其總結報告中表示，波共全力支持蘇聯共黨二十七次所確定的方針，以及戈巴契夫的一切活動。至於波共所列出的對外政策方針，幾乎全是蘇共二十七次的外交方針的影印本。

六月三十日，戈巴契夫在大會上發表演說。他認為，蘇波的合作與結盟是兩國順利發展、歐洲安定與和平的不可或缺的條件。他指出，第二次世界大戰後，當「帝國主義集團」對波蘭進行謊言詆毀，施以「經濟制裁」打擊之時，「蘇聯人民同你們在一起，支持你們，竭盡所能幫助你們」。戈巴契夫對波蘭及東歐某些國家的貿易政策提出委婉的批評。他說：「當我們知道在通往西方的貿易道路上所散佈的陷阱之時，已經晚了。」為此，波蘭已付出重大代價。他雖然指責「向西方購買比製造簡單」這種想法，但並不主張與西方切斷經濟關係，而是要合理運用。當然，依照他的看法，最重要的辦法是：優先發展與「兄弟社會主義國家」的經濟合作，加速經互會國家間的「經濟一體化」過程。在致詞中，蘇共領袖重覆了蘇共的對外政策方針；同時說「兄弟波蘭的社會主義事業在可靠的人的手上」，對波共領導表示信任。

七月一日，在波共領袖陪同下，戈巴契夫曾訪問華沙一家精密測量設備工廠。在參觀各車間後，舉行了一個數百名工人代表參加的大會，戈巴契夫在會上發表了演講。同一天，波、蘇兩國共黨領袖舉行會議，就兩國合作問題交換意見，兩人對過去合作的情形表示滿意。在國際問題上，二人對國際現勢的評估及發展趨向有相同的見解；兩人重申華沙公約成員國家所提出的各項建議。

戈巴契夫上臺以來，在十六個月內，遍訪了東歐六個華沙公約成員國家中的五個，祇剩下羅馬尼亞。他對東歐各國的作法是柔中有剛，強調東歐集團的經濟合作與政治團結，不阻撓其經濟改革，容忍帶有民族色彩的社會主義道路。在這次訪問波蘭期間，他與波蘭工人閒話家常，頗獲一般波蘭人民的歡心；同時，他的直率與魅力也使兩國領袖更加親近。

## 蘇聯作家第八次代表大會

從六月二十四至六月二十八日，「蘇聯作家聯盟」於莫斯科克里姆林宮舉行「蘇聯作家第八次代表大會」。蘇聯作家聯盟於一九三二年組成，一九三四年召開第一次作家代表大會，規定「社會主義寫實主義」為蘇聯作家創作的根本導向。此後，凡是違反共黨文藝路線的作家，一律被取消會籍，例如早期「齊瓦哥醫生」的作者巴斯特納克，與後來「古拉格羣島」的作者蘇忍尼辛，皆被開除會籍。根據一九八五年的統計，全蘇作家聯盟共有會員九千四百十八員；目前已將近一萬人；主要機關刊物是《文學報》（週刊）。

這次全蘇代表大會共有六百名代表出席，其議程包括：蘇聯作家聯盟第一書記的總結報告，監察委員會報告，選舉領導機關。蘇共總書記戈巴契夫及其他高級領導出席了第一天的會議。大會首先由聯盟第一書記馬爾科夫提出總結報告，其要點如下：（一）蘇聯人民正為實踐二十七大的決議而全力以赴，應化思維力量為行動力量；作家不應與人民生活脫節。（二）蘇聯作家應關心人民精神生活的發展。（三）近年來，在文學發展過程中存在不良情況，出現了平庸應景的著作；祇反應反面現象，不呼籲對這些反面現象進行鬥爭。（四）作家聯盟在過去，已克盡其責；今後，仍將無條件地敦促作家們與實際

生活更密切連繫；加強作家間的原則性與組織性，以及加強他們對自己作品與社會行爲的責任感。(b)指責西方的歪曲報導，認爲蘇聯作家祇是按黨的指令寫作。(c)蘇共黨綱「新文版」內有一項重要的原則：「黨依靠各創作聯盟，來領導文藝活動。」此外，馬爾科夫並對蘇聯作家創作活動與成果作出總的評估。

會中，發言者頗多，最突出者有兩名作家。一是伏茲尼辛斯基(A. Voznesinky)，他主張公開出版《齊瓦哥醫生》及其他的傑出「禁書」；另一名是葉夫圖欣科(Ye. Yevtushenk)，他發表了相同的主張，並要求實行真正的「社會主義民主」。作家聯盟第一書記馬爾科夫在記者招待會上說，《齊瓦哥醫生》在近期內不會在蘇聯公開發行。

在本屆大會第一次理事會全體會中，選出了卡爾波夫(V. V. Karpov)爲第一書記，原任馬爾科夫被選爲理事會主席。卡爾波夫現年七十四歲，當他還是一名軍校學生時，曾因批評史達林個人崇拜坐過牢；他以撰寫有關二次大戰故事稱著，現任《新世界》文學月刊的主編。大會最後對全世界作家發表呼籲書，要求他們爲友善與公義的理想而合作，爲維護和平而積極努力。

## 澈底提高產品品質措施

提高產品品質是蘇共二十七次所確定的經濟發表的主要方針之一。七月初，蘇共中央與蘇聯部長會議爲此共同頒布了具體措施，茲列舉該措施要點於後：

(一)各研究與設計機關應對其所創造之機器的技術水平與品質負責。(二)各企業、各聯合的領導應廣泛採用自動化設計、模型、藝術設計及其他進步方法，研製新型的產品。(三)有關發明與發現單位，在一九八六至一九八七年內，成立有效的資訊系統，提供國內外有關新產品的情報。(四)成品首創人有權，按技術水平、資源、安全性、品質、及此一產品試驗的條件，規定材料及成套配件設計者的任務。(五)科學研究所及設計局應妥善支配津貼，決定津貼數額時，應優先考慮品質。(六)爲鼓勵研究員與設計者，凡重大新產品品類及技術程序，應冠以首創者的姓名。(七)有關部會，爲提高產品品質與可靠性，應制訂一九八六至一九九〇年及至二〇〇〇年期間內之專門科技綱領。(八)規定各企業及各組織的勞動集體，在生產中，儘快掌握設計方案與技術程序，廣泛採用科技新成就。(九)各級領導應廣泛採用自動化管理系統與技術程序檢驗系統。按照蘇聯的新措施，從最低層的勞動集體，乃至最高有關部會，對產品品質與技術水平皆負有責任；對生產低品質的企業將施以經濟性的懲治。訂貨單位，若因廠方產品低劣，可以撕毀合同而不負任何責任。爲提高產品品質，各級單位可調整技術檢查活動，加強對進廠的配體、材料、半成品等的驗收。從一九八七年元月一日起，蘇聯國家標準委員會，在生產最重要的國民經濟及人民日用品的各聯合、各企業內，建立國家驗收的專門組織；各聯合及各企業內也應成立品管小組。

產品品質低劣、品類單調、式樣落伍等是蘇聯產品數十年來的特徵。戈巴契夫有心革除舊弊，提高產品品質，以便趕上西方水平。但是，在蘇聯經濟體系內，惰性太深、抗拒力太大，這些措施能否完全實行，殊難樂觀。此外，蘇聯經濟是一個龐大的機器，牽一髮動全身；相反的，某一部分運作不順，整個機器也不能發揮最大效能。

## 上半年經濟發展實績

今(一九八六)年上半年，蘇聯經濟發展大致不壞。

與去年同期比較，今年上半年蘇聯工業總生產增長百分之五點六；一九八六年全年預定工業生產成長率爲百分之四點三。基礎工業，如冶金、機器製造、煤、及天然瓦斯等，皆有一定程度

的進步。戈巴契夫所強調的幾個領域，也就是可以促進現代化的幾個部門，也有極大的成長。例如，工業機器人的產出，比去年同期增長百分之二十五；計算機器產出增長百分之十五，金屬切削工具成長百分之二十八。

石油產出在上半年達三億一千二百萬公噸；今年全年計劃六億公噸的目標，可望達成。一九八五年全年石油產量為五億九千五百萬公噸；一九八四年最高，為六億一千三百萬公噸。瓦斯工業繼續成長，今年上半年比去年同期成長百分之九，比去年同期成長的成長率高。電力總生產數字未公佈，但蘇共中央說，由於契諾比爾核子災變的原故，全國電力供應發生一些困難。此一災變的直接損失相當於二十八億美元。

對外貿易下降百分之四，輕工業、建築、電子技術等工業輕微成長。在戈巴契夫大力反酗酒運動下，菓汁銷售量比去（一九八五）年同時期增加百分之五十五，非酒類飲料的生產增加百分之四十一。飲酒產量下降百分之三十五。至七月一日止，蘇聯總人口為二億八千零十萬人，六個月內，增加一百四十萬人。

近年來，蘇聯當局照例不公佈糧食產出數字；據美國農業部統計，今年收成可能為一億八千萬公噸，比去年低一千萬公噸。不過，上半年家畜與家禽的收購量增長百分之七點三，牛乳增長百分之五點七。

根據蘇共中央的檢討，在經濟領域內，缺失依然很多，最值得注意的是「盲目樂觀」、「溫情寬厚」。因此，在很多部會、聯合、企業單位內，改造工作進行得很慢。在各經濟環節上，未能確保有節奏的工作，產品品質的提升尚未達到。若干部門內，關於新技術設備的計劃並未付諸實施。

今年六月十八日，蘇聯正式公佈了第十二個五年（一九八六至一九九〇年）計劃，其中規定，一九八六年的國民所得應增加百分之三點八，工業成長為百分之四點三。以上半年蘇聯經濟運作的情形看，今年所規定的基本指標大部分可完成。

## 蘇 聯

本書主要內容包括簡史、地理、黨政、外交、經濟、社會、教育、科技、軍事、國安會、西伯利亞及異議份子等各篇。全書約卅餘萬字，六〇〇頁，廿五開本，全一冊。實售新臺幣二〇〇元（國內郵購每冊另加郵掛費十六元）。

國際關係研究中心編印

郵撥：〇〇〇三四三六一二號帳戶